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85-812 Bydgoszcz
Zgodnie z art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 roku o petycjach                                            (Dz.U. 2018 poz. 870) informuję, iż postulaty zawarte w Pana petycji z dnia 29 stycznia                 2022 roku w zakresie zmiany sposobu wykonywania zadań przez funkcjonariuszy Policji                      w czasie trwania pandemii odnośnie działań związanych z legitymowaniem osób zwolnionych z zakrywania ust i nosa na podstawie stosownego zaświadczenia lekarskiego, która wpłynęła do Komendy Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy w dniu 01 lutego 2022 roku oraz tożsamej treści w dniu 16 lutego 2022 roku za pośrednictwem Komendanta Miejskiego Policji                             w Bydgoszczy  zostały rozpatrzone w ramach postępowania przeprowadzonego w Wydziale Kontroli Komendy Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy. W toku prowadzonych czynności zasięgnięto opinii Radcy Prawnego Komendy Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy oraz opinii Naczelnika Wydziału Łączności i Informatyki Komendy Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy w zakresie możliwości techniczno organizacyjnych w przedmiocie zrealizowania petycji.                  W konsekwencji, czego dokonano analizy przedmiotowej sprawy w wyniku której ustalono,              iż zasadniczym aktem prawnym regulującym przetwarzanie danych osobowych                                     w obowiązującym stanie faktycznym i obrocie prawnym jest Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. UE. L.dz. 2016r. nr 119, str. 1). Zgodnie z art. 9 ust. 1 przywołanego rozporządzenia zabrania się przetwarzania danych osobowych ujawniających pochodzenie rasowe lub etniczne, poglądy polityczne, przekonania religijne                lub światopoglądowe, przynależność do związków zawodowych oraz przetwarzania danych genetycznych, danych biometrycznych w celu jednoznacznego zidentyfikowania osoby fizycznej lub danych dotyczących zdrowia, seksualności lub orientacji seksualnej tej osoby. Przepis ten nie ma zastosowania jednak, jeżeli zostanie spełniony jeden z warunków wyszczególnionych w ust. 2 zacytowanego artykułu. Jednym z nich jest warunek,                            który stanowi, iż przetwarzanie jest niezbędne do celów profilaktyki zdrowotnej lub medycyny pracy, do oceny zdolności pracownika do pracy, diagnozy medycznej, zapewnienia opieki zdrowotnej lub zabezpieczenia społecznego, leczenia lub zarządzania systemami i usługami opieki zdrowotnej lub zabezpieczenia społecznego na podstawie prawa Unii lub prawa państwa członkowskiego lub zgodnie z umową z pracownikiem służby zdrowia i z zastrzeżeniem warunków i zabezpieczeń, o których mowa w ust. 3. Stosownie do tegoż przepisu dane osobowe, o których mowa w ust. 1, mogą być przetwarzane do celów, o których mowa                           w ust. 2 lit. h), jeżeli są przetwarzane przez – lub na odpowiedzialność – pracownika podlegającego obowiązkowi zachowania tajemnicy zawodowej na mocy prawa Unii lub prawa państwa członkowskiego, lub przepisów ustanowionych przez właściwe organy krajowe                   lub przez inną osobę również podlegającą obowiązkowi zachowania tajemnicy zawodowej              na mocy prawa Unii lub prawa państwa członkowskiego, lub przepisów ustanowionych               przez właściwe organy krajowe. Natomiast na podstawie art. 9 ust. 4 przedmiotowego rozporządzenia państwa członkowskie mogą zachować lub wprowadzić dalsze warunki,                     w tym ograniczenia w odniesieniu do przetwarzania danych genetycznych, danych biometrycznych lub danych dotyczących zdrowia. Aktem prawnym regulującym dalsze przepisy w tym przedmiocie jest Ustawa z dnia 06 listopada 2008 roku o prawach pacjenta                   i Rzeczniku Praw Pacjenta (Dz. U. z 2020 r., poz. 849 ze zm.). Stosownie                                                   do art. 26 ust. 1 przywołanej normy prawnej podmiot udzielający świadczeń zdrowotnych udostępnia dokumentację medyczną pacjentowi lub jego przedstawicielowi ustawowemu,             bądź osobie upoważnionej przez pacjenta. Tym samym upoważnienie winno zostać wydane              na rzecz konkretnej osoby. Z kolei w art. 26 ust. 3 pkt 2 przywołanej ustawy wskazano,                         iż podmiot udzielający świadczeń zdrowotnych ma obowiązek udostępniania dokumentacji medycznej również organom władzy publicznej w zakresie niezbędnym do wykonywania   przez te podmioty ich zadań, w szczególności nadzoru i kontroli. Zatem przepis ten może stanowić podstawę prawną do wystąpienia przez organy Policji o udostępnienie dokumentacji medycznej pacjenta, niemniej jednak w ściśle określonych sytuacjach wynikających z zadań Policji np. w toku prowadzonego postępowania przygotowawczego.    
Przeprowadzona analiza aktualnego stanu prawnego wykazała, iż Pańskie postulaty               nie mogą zostać zrealizowane, bowiem Policja nie posiada uprawnień do tworzenia elektronicznego systemu oraz ujęcia w już istniejących systemach policyjnych dodatkowej aplikacji zawierającej dane dotyczące stanu zdrowia obywateli. Ponadto wystawienie sygnowanego pieczęcią Policji zaświadczenia potwierdzającego zwolnienie z obowiązku zakrywania ust i nosa w aktualnym stanie prawnym nie jest możliwe. 
Ponadto bezcelowość tworzenia kolejnych baz danych w postulowanym przez Pana zakresie wynika choćby z § 25 ust. 7 Rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii                 (Dz. U. z 2021 r., poz. 861 ze zm.), który wskazuje jednoznacznie, iż w celu uchylenia                             się od nakazu zakrywania ust i nosa na żądanie między innymi Policji należy przedstawić jedynie stosowne zaświadczenie lekarskie lub inny dokument potwierdzający całościowe zaburzenia rozwoju, zaburzenia psychiczne, niepełnosprawność intelektualną w stopniu umiarkowanym, znacznym albo głębokim lub trudności w samodzielnym zakryciu lub odkryciu ust lub nosa, lub zaawansowane schorzenia neurologiczne.     
Podkreślić przy tym należy, iż postulaty zawarte w Pana petycji nie są zbieżne                            z zasadniczym celem działalności Policji, bowiem Policja zgodnie z art. 1 Ustawy z dnia                       06 kwietnia 1990 roku o Policji (Dz. U. z 2021 r., poz. 1882 ze zm.) jest umundurowaną                           i uzbrojoną formacją służącą społeczeństwu i przeznaczoną do ochrony bezpieczeństwa ludzi oraz do utrzymywania bezpieczeństwa i porządku publicznego.
wykonano w 1 egz.
Egz. nr 1 – adresat – ePUAP
Opracował: podkom. Adam Charenski 
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Administratorem Pana(i) danych osobowych jest Komendant Wojewódzki Policji w Bydgoszczy. Komendant Wojewódzki Policji wyznaczył Inspektora Ochrony Danych Osobowych. Adres mailowy: iod.kwp@bg.policja.gov.pl Pana(i) dane osobowe będą wykorzystywane w celu rozpatrzenia wniesionej przez Pana(i) skargi. Pana(i) dane osobowe będą przetwarzane na podstawie przepisów kodeksu postępowania administracyjnego oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków. Pana(i) dane osobowe będą udostępnione wyłącznie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa oraz nie będą wykorzystywane w celu profilowania. Pana(i) dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego. Pana(i) dane osobowe będą przechowywane przez czas realizacji sprawy, a następnie archiwizowane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. Przysługuje Panu(i) prawo dostępu do treści danych osobowych oraz ich sprostowania. Przysługuje także Panu(i) prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. Podanie przez Pana(i) danych osobowych jest obowiązkowe, co wynika z przepisów kodeksu postępowania administracyjnego oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków.
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