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ANEKS nr 1/2024

do Planu Kontroli Wydziału Kontroli Komendy Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy                   na rok 2024



	W celu zapewnienia prawidłowego trybu realizacji kontroli wnoszę o dokonanie zmian               w Planie Kontroli Wydziału Kontroli Komendy Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy na rok 2024 l.dz. T-ZAA.033.3.2023.KSD z dnia 04.12.2023 roku w następującym zakresie:

- dodania do Planu Kontroli tematu – Cyfryzacja usług i procesów w administracji - stopień wykorzystania narzędzi informatycznych do realizacji elektronicznego obiegu dokumentów (e-dok) 
w Komendzie Wojewódzkiej Policji w Bydgoszczy,
- dodania do Planu Kontroli tematu – Zadania obronne, ze szczególnym uwzględnieniem obowiązków administracji publicznej w zakresie pozamilitarnego wsparcia systemów bezpieczeństwa narodowego – opracowanie planów działania kierowników jednostek zmilitaryzowanych komend miejskich i powiatowych Policji w warunkach zewnętrznego zagrożenia bezpieczeństwa państwa i w czasie wojny w KPP w Żninie i KPP w Brodnicy. 

Uzasadnienie
	
	Mając na uwadze priorytety Szefa Kancelarii Prezesa Rady Ministrów w działalności kontrolnej na 2024 rok uwzględniono zagadnienia związane z powszechną cyfryzacją usług 
i procesów w administracji oraz zadaniami obronnymi, ze szczególnym uwzględnieniem obowiązków administracji publicznej w zakresie pozamilitarnego wsparcia systemów bezpieczeństwa narodowego – planując kontrolę we wskazanych jednostkach.

